

# МБУК «ГАГАРИНСКАЯ МЦБС»



**«Родина моя малая,  
Диво неяркой красы...»**

**Село Серго-Ивановское  
2020г.**

## **История названия поселка.**

Свое название село получило от железнодорожной станции, которая согласно архивной справке уже была в 1870 году, и относилась она к Сычевскому уезду. Названа по имени известного смоленского общественного деятеля XIX в. Сергея Сергеевича Иванова, который близ с. Тёсово Сычѣвского уезда Смоленской губернии провёл опыты выращивания кормовых культур (более 50). Станция Серго-Ивановская была одним из пунктов сбыта лесных материалов, по данным начала XX века, отсюда ежегодно отправлялось их до 10 тысяч пудов.

## **Иванов Сергей Сергеевич**

Даты жизни не установлены. Дворянин, известный общественный деятель и сельский хозяин Смоленской губернии, губернский представитель дворянства (1865-1871) и президент Смоленского общества сельского хозяйства. Имение Иванова располагалось в Сычевском уезде, близ села Тёсово. Он уделял большое внимание развитию всех сторон хозяйства, в частности одним из первых помещиков начал сеять лён, поставил перед собой задачи сделать животноводство доходной отраслью. Много работал над выбором кормовых культур, наиболее пригодных для данной местности. Испытал более 50 кормовых растений (лисохвост, гребенник, ежа сборная, французский райграс, остер безостый, турнепс, эспарцет, люцерна и др.), которые высевал сначала на малых площадях (отдельными грядками), потом переносил в поле. В 1882 году Иванов С.С. начал опыты посева и силосования кукурузы, которые дали малоутешительные результаты: кукуруза хорошо росла на огородной земле, давала обильный урожай зелёной массы, но была «низкою и слабосильною» в поле, а в некоторые годы приобретенные на стороне семена не давали даже всходов.

## Из прошлого...

Село расположено на востоке Смоленской области, в 250-ти километрах от Смоленска. По селу протекает ручей Долгож (Долгуш), который впадает в р.Сежу, правый приток Касни. Есть упоминание в справочнике «Железнодорожные станции СССР» (А. С. Архангельский, В. А. Архангельский, справочник в двух томах, том 2, Москва, изд. Транспорт, 1981г. – 360) о станции на ветке Вязьма – Кубинка 1 от 1870 года.

Поселок образовался при железнодорожной станции Серго-Ивановская, которая входила в Баскаковскую волость Сычëвского уезда Смоленской губернии. Население занималось сельским хозяйством. У крестьян не было своей земли, они вынуждены были брать землю в аренду у помещика Повалишина С.И. (имение в д.Васильевское). За аренду земли надо было платить деньги или обрабатывать помещичьи земли задаром.

Помещичье землевладение являлось главной причиной бедственного положения крестьян. Недовольство обострилось до того, что в 1907 году 25, 27 и 28 апреля под видом празднования Пасхи на ст. Серго-Ивановская состоялись митинги, на которых звучали требования свержения самодержавия, ликвидация феодально-крепостной системы, установление демократической республики. На этом митинге присутствовали жители соседних уездов: Вяземского и Гжатского. Всего участвовало ок.500 человек. Агитаторами являлись приезжие из Москвы, уроженцы этих мест, трудившиеся на фабриках и заводах. Из числа местных агитаторов выделялся крестьянин из дер. Арменево Кузьма Парфенов. Из срочного донесения ротмистра Клепфера начальнику Смоленского отделения Московско-Рижского жандармского управления мы узнаем, что для устранения беспорядков вблизи ст. Серго-Ивановская требуются полицейские отряды.

А из рапорта и.о. уездного исправника Баранцева видно, что он «покорнейше» просит Смоленского губернатора Суковкина Николая Иосифовича командировать на станцию стражников для охраны почтовой конторы. В итоге были задержаны и переписаны четверо главных участника демонстрации. У крестьянина дер.Арменево Парфенова К. (по прозвищу «Жук») был проведён обыск и найдено 39 брошюр противоправительственного содержания. Пока решается вопрос о высылке Парфенова, «как вредного агитатора» в отдалённые губернии Российской империи, ему удаётся бежать в Саратов.

1 ноября 1917 года была установлена Советская власть. В феврале 1918 года образуются первые сельские советы, создаются коммунистические ячейки. Идёт прилив бедноты в партию большевиков. Создаётся парт ячейка в Баскаковской волости. 1919 год – наступает голод. Не хватает хлеба, топлива, керосина, соли, спичек. На территории станции работает кирпичный завод с 1903 года. Когда строили Баскаковскую школу (1911), кирпич передавали по цепочке (7 км).

Из воспоминаний жителя посёлка Никитина Владимира Ивановича: «Люди жили на хуторах вблизи станции. Это хутора Поддубье и Пригор (у реки Сежа за д. Мостище). Население занималось крестьянским трудом: сеяли рожь, овёс, лён. Семена после обмолота возили на станцию, сдавали государству. Хватало и на размол себе и на посев. Отец получал от Гжатского райисполкома благодарственные письма – поощрение за качество зерна. Мальчиком я любил ходить в ночное – пасти своих лошадей и жеребят. Разведёшь костёр, заиграешь на жулейке какую-нибудь старинную русскую песню.

И тут же рядом в двух-трёх местах слышатся такие же звуки жулейки ночных пастушков. Жили в достатке. В школу ходили в дер. Мамоново (начальная школа). Шёл 1936 год. Народ стал из хуторов селиться в посёлке. Мои родители купили хороший дом в деревне близ ст. Василисино и перевезли его на лошадях на станцию в 1937 году».

1939 год запомнился нашим односельчанам своей суровостью. С хуторов жителей начали переселять в дер. Мостище, а нежелающим это делать снимали крыши, вынуждая их переселяться.



Выставка сельскохозяйственной литературы в Серго-Ивановском, 1929 г.

# Великая отечественная война

23 июня 1941 года фашисты бомбили Смоленск, а 12 октября оккупировали Гжатский район. Из воспоминаний жительницы поселка Гайдуковой Нины Ильиничны (1930 г.р.): «Нашей семье (отец мой железнодорожник) была предоставлена возможность эвакуироваться на дрезине в сторону г.Гжатска, но доехав до станции Василисино нам сообщили, что железнодорожный путь далее взорван, дальше дороги нет. Но и возвращаться пришлось назад пешком, т.к. путь бомбили беспощадно. В поселок вошли немцы, выгоняли жителей из своих домов; если оставляли жить, то на кухне. Людей заставляли ухаживать за лошадьми, топить бани, чистить обувь. Моего отца Копцова Илью Федоровича (1908 г.) несколько раз выводили на расстрел, называя русским комиссаром (за длинные волосы и усы). В каждом стриженном мужчине фашисты видели солдата или партизана. На каждой работе подгоняли дулами винтовок».

Станция Серго-Ивановская была удобным местом для расположения немецких войск. От станции была расположена узкоколейка до Царево-Займища (7 км до Минского шоссе), перевозившая военные грузы. Вблизи станции находились склады боеприпасов (напротив жилых домов подстанции), конюшня (здание клуба у переезда), лагерь для военнопленных.

В сентябре 1941 года на территории Смоленской области шли тяжелые бои. Партизаны оказывали неоценимую помощь регулярным частям Красной Армии. Они – лучшие разведчики, глаза и уши.

На нашу территорию заходил отряд партизан им. Дзержинского под командованием лейтенанта Лопатина Михаила Федоровича. Шла «рельсовая война»: партизаны подрывали железнодорожные пути, задерживая этим передвижение немецких войск к Москве. На станции Серго-Ивановская Лопатин попал в плен (1942 год), но ему удалось бежать.



Вокзал 1941-1943 г.

Наша армия наносила удары по скоплениям немецких войск. Из воспоминаний летчика дальнебомбардировочной авиации Гречишкина Василия Константиновича, Героя Советского Союза (20.10.1942): «18 января 1942 года я нанес бомбовый удар по станции Серго-Ивановская. Бомбоудар наносился на малой высоте. Несмотря на ураганный огонь зенитных пушек и пулеметов точно сброшенными бомбами было уничтожено 6 вагонов, паровоз, до двух десятков автомашин с живой силой и разбиты входные и выходные стрелки. Станция на несколько часов была выведена из строя».

Много невзгод пережили люди. Жили в банях, конюшнях, землянках. Мальчиков и стариков забирали в лагерь для военнопленных. Люди умирали от холода. Молодежь угоняли на работу в Германию. Жительницы поселка Карцева М.Ф. и Брызгалова М.Р. были угнаны в концлагерь.

**8 марта 1943 года** поселок освободили войска Западного и Калининского фронтов. Уже на следующий день жительница поселка Морозова Екатерина перевязывала раненых бойцов в здании ветлечебницы (на месте сельской администрации). В послевоенные годы восстановлен кирпичный завод, отстроен вокзал, построены восьмилетняя (1946 год) и начальная школы.

### *Акт*

*«Как только немецкие захватчики заняли село Серго-Ивановское, для нас началась невыносимая жизнь. Гитлеровские бандиты осквернили наш поселок и ограбили все население. За невыход на работу фашисты публично высекли Марию и Александру Гайдуковых.*

*Немецкие офицеры наблюдали эту мерзкую расправу и ухмылялись. Некоторые пришли с фотоаппаратами и все время щелкали ими.*

*Чтобы унижить достоинство советских людей, гитлеровцы заставили каждого жителя носить на шее бирку с номером. Без бирки нельзя было выйти за порог. Они часто устраивали проверку - носят ли жители бирки. Перед отступлением фашистские изверги рыскали по всему поселку, врывались в землянки и убежища и уводили с собой всю молодежь от 14 лет. За один только день они насильно угнали на каторгу в Германию 15 подростков, отрезали их от дома и от родителей.*

*Андрей Карцев, Елена Бобко, Иван Машинистов, Павел Игнатов».*

*18 марта 1943 года.*





**Немецкий ордуниг-жители села Серго-Ивановское  
во время оккупации носили бирки с номерами.**

## 1983 год

Построен новый кирпичный завод. Его проектная мощность 26 млн кирпичей в год. Появились новые двухэтажные дома со всеми городскими удобствами, котельная, детский сад на 25 мест. Благоустроены улицы и дворы. Игались свадьбы, молодежь работала на кирпичном заводе. В семьях молодоженов стали рождаться маленькие сергоивановцы. В детском садике не хватало мест.

Серго-Ивановский кирпичный завод начинает свою историю с 1903 года. Завод был сезонного типа – работал только летом. На заводе стояла немецкая гофманская печь для обжига кирпича. В 1911-12 гг. строилась церковно-приходская школа в дер.Баскаково из кирпича, который передавался по цепочке из поселка (8 км). В войну завод пострадал незначительно и был быстро восстановлен. Глину месили ногами. Зимой ездили в Вадинский лесхоз на заготовки леса для обжига кирпича. 1953 год – построили туннельные сушила. В 1955 году директором был Матросов. В 1975-77 гг завод выполнял заказ по выпуску кирпича-большемера для ремонта Смоленской крепостной стены, поскольку завод выпускал кирпичи отличного качества. Производство кирпича шло в три смены. Завод работал до 1983 года. Параллельно шло строительство нового завода, который заработал 1 декабря 1983 года и давал продукцию до 1996 года.

Ветераны кирпичного завода: Богомолова Екатерина Михайловна, Семенова Нина Константиновна (40 лет), Павлова Валентина Дмитриевна (32 года), Шумова Мария Семеновна, Бендо Любовь Тимофеевна (32 года), Николаева Виктория Егоровна (30 лет), Яковлева Прасковья Васильевна, Шумов Александр Семенович (34 года).

## Использованная литература

Смоленская область в годы Великой Отечественной войны (1941-19043 гг.). Сборник документов и материалов. - Москва: Московский рабочий, 1977. - 448 с. - Текст непосредственный.

Лукьянов, А.И. Осенний триптих: 240 стихотворений /А.И. Лукьянов.-Смоленск.: Смоленский полиграфический комбинат, 1995 .-352 с.: 1 л. портр.,77 ил. -Текст непосредственный.

Воспоминания жителей села Никитина В.И.,  
Гайдуковой Н.И.

[www. etoretro. ru](http://www.etoretro.ru)

## Смоленщина

Родина моя малая,  
Диво неяркой красы  
Там, где дорога усталая  
Тихо уходит в овсы.  
С далью днепровской повенчана  
Сизых небес глубина.  
Низкий поклон мой, Смоленщина,-  
Край синеглазого льна.  
Трудная доля напастями  
Душу твою обожгла.  
В поисках хлеба и счастья ты  
Крест свой покорно несла.  
В поле морщины и трещины-  
Войн окаянных рубцы.  
Низкий поклон мой, Смоленщина  
Спят безымянно бойцы...  
Был я в краях поцветастее,  
Видел ломящийся стол,  
Но человечье участие  
Только в тебе я нашел.  
Доброй, простой и застенчивой  
Люди тебя нарекли.  
Низкий поклон мой, Смоленщина,-  
Корень российской земли.



*Анатолий Лукьянов*

### **МБУК "ГАГАРИНСКАЯ МЦБС"**

Серго-Ивановский с/ф  
Составитель: Закочурова Г.И.  
Эл. адрес: [zakochurova@mail.ru](mailto:zakochurova@mail.ru)  
Тел. 8 (48135) 7-12-21